

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 150 Lei
Pe trei luni . 75 Lei
Lunar . . . 25 Lei

TELEFON No. 750.

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate

Pentru o apropiere culturală.

În unele cercuri ale minorităților etnice dela noi se manifestă, în timpul din urmă, un viu interes pentru cultura românească și o dorință — nădăjduim, sinceră — de o apropiere sufletească.

La Oradea-mare a început să apară o revistă literară-artistică „Aurora”, în românește și ungurește, cu colaborarea câtorva scriitori unguri între cari și dl Al. Kovesszury despre care știm că pregătește publicarea în ungurește a unei antologii a poeziei românești de astăzi.

La Timișoara apare de vr'o 11 ani o revistă germană „Von der Heide” (De pe plat) sub conducerea dlui Victor Orendi-Hommennau, care și pe vremea stăpânirii maghiare n'a avut pentru noi decât vorbe bune. Revista aceea urmărește cu simpatie viața noastră culturală, și a publicat în ultimul timp admirabile traduceri din V. Alexandri, M. Eminescu, S. Marian, N. Iorga etc.

Vom saluta totdeauna cu satisfacție asemenea încercări de cunoaștere reciprocă, domnind ca acestea să fie cât mai dese, mai sincere și mai rodnice.

Am fost asupriți veacuri de-arândul, dar nu vrem să fim asupritori. Vrem să uităm că am fost condamnați atâta amar de vreme, să zăcem în întunec.

Peste toate nedreptățile trecutului întindem frățeste mâna fraților minoritari. Ei, la rândul lor, trebuie să cedeze să cunoască sufletul românesc în tot ce are mai profund. Până acum au cunoscut numai sdrențele cu cari un trecut de asuprire ne-a îmbrăcat, fără voia noastră.

Parlamentul.

— Ședința Camerii dela 27 Dec. —

Ședința se deschide la orele 3 d. a. Prezidează d. M. Orleanu. Pe banca ministerială dnii Vintilă Brătianu, dr. A. Cosma, Gh. Mărzescu, general Mărdărescu.

Se fac formalitățile obișnuite. D. MITU STOENESCU cere dlui ministru de justiție să se tipărească o ediție în limba română, bine tradusă, a legilor și regulamentelor din Ardeal, care să serve magistraților și avocaților români din Ardeal.

D. C. SPĂNISTEANU VLASCA interpelează guvernul asupra regimului cerealelor ca comprimarea preturilor și în special asupra rezultatelor defavorabile ce a dat și asupra urmărilor dezastruoase ce poate avea continuarea aplicării acestui regim în economia agricolă a țării.

Dnii dr. rabin ZIELERSOHN, Chișinău și dr. ADOLF STERN fac comunicări în chestia măsurii antisemite.

Pr. DRAGHICI cere ca foștii prizonieri să nu fie excluși dela împroprietărire.

D. IORGA adresează o comunicare dlui ministru de culte, dacă știe că în ziua de Crăciun, în fața regelui, la catedrala catolică s'a sjuțit în limba germană. Or, acolo unde e regele, trebuie să se slujească în limba țării.

D. ministru C. BANU: N'am cunoștință. Volu cerceta.

D. N. IORGA: Spune că parlamentarii partidului național ca și cei ai partidului democrat în urma unirii, lipsesc dela lucrările Parlamentului.

Cere dlui președinte să aplice regulamentul și să declare locurile vacante.

Este inadmisibil această procedare. Vine aci validarea alegerilor din Ardeal a căror situație noi n'o cunoaștem destul de bine. Și nu putem să arătam Camerei și opiniei publice, condițiile în cari s'au făcut aceste alegeri, despre cari se spune că s'au întrebunțat aceleași mijloace ca și cu alegerile generale.

D. ministru G. MĂRZESCU cere intervelirea ordinii de zi spre a se vota proiectul de lege prin

care Epitropia Sf. Spiridon din Iași este autorizată a vinde prin licitație, micile terenuri rămase pe urma exproprierei.

Se ia în discuție și se votează proiectul dlui ministru Mărzescu.

D. GRADISTEANU protestează împotriva faptului că ministrul de finanțe a dat un termen prea scurt pentru studierea proiectelor financiare.

D. ministru BRĂTIANU spune că durata dezbaterii acestor proiecte nu depinde de guvern, ci de Camera.

Se continuă discuția proiectelor financiare. Iau cuvântul deputații Kohnert, Ioanțescu, Ciugăreanu. În cursul vorbirii acestui din urmă între dnii Mihalache și Dinu Brătianu se produce un viu schimb de cuvinte.

Se naște tumult. După restabilirea ordinii Camera validează alegerea dela Baia-mare și suspendă imunitatea deputatului de Târgul-Mureș Adrian Popescu.

SENATUL.

Ședința se redeschide la orele 3 și un sfert în prezența dlor miniștri: Al. Constantinescu, J. Th. Florescu și general Moșoiu. Prezidează d. C. Dimitriu vice-presedinte.

D. J. TH. FLORESCU depune proiectul de lege pentru reorganizarea corpului de avocați și unificarea barourilor din întreaga țară.

Păr. protopop NICOLAE BORZA (Făgăraș) citește un memoriu al țăranilor din Făgăraș privitor la împroprietărire cu isjazuri și pământuri de cultură.

D. ministru AL. CONSTANTINESCU răspunde că expropriea se face conform spiritului legii.

D. DERUSSI ia cuvântul în chestia Stere. D. DOBRICI spune că guvernul neglijează Dobrudja.

D. MIHAIESCU cere să se facă conscrierea tuturor văduvelor și orfanilor de război.

D. ministru MOSOIU declară că șfirea privitor la urcarea tarifului CFR, nu este adevărată. Se validează alegerea dela Alba-Iulia.

Senatul votează apoi proiectul relativ la naționalizarea CF. din Valea Someșului.

Pilda Vameșului și a Fariseului

*Nu te semeți niciodată,
Nu zice niciodată că ai făcut
destul. Și mai ales teme-te
a doua zi după izbândă.*

Isus știa că nimie nu aruncă pe om în groșeli mai mari decât semeția. De aceea, ca să învegeze pe ucenici și pe toți cei care îl ascultau, să nu lunoce în acest păcat atât de primejdios, le-a spus o pildă:

„Și-a zis (Christos) către unii, cari se încredeau întru sine că sunt drepti și defăimau pe ceilalți, pilda aceasta:

Doi oameni s'au suit în biserică să se roage: un Fariseu și altul Vameș.

Fariseul stând, așa se ruga întru sine: Dumnezeu multumescu-ți că nu sunt ca ceilalți oameni: răpitor, nedrept, desfrânat sau ca și acest vameș. Postesc de două ori pe săptămână, dau zeciuială din toate câte câștig.

Iar vameșul de departe stând, nu vrea nici ochii la cer să-i ridice, ci își bătea pieptul său zicând: Dumnezeule, milostiv fii mie păcătoșului!

Zic vouă: s'a pogorât acesta mai îndreptat la casa sa, decât acela; că tot cel ce se înalță pe sine, se va smeri; iar cel ce se smereste pe sine, se va înalță” (Luca XVIII, 9—15).

Ca să înțelegeme deplin ce cuprinde această pildă, trebuie să ne aducem aminte ce eram Fariseii.

Cuvântul „fariseu” înseamnă deosebit, adică ales! Cu alte cuvinte, tagma fariseilor cuprindea pe oamenii cei mai aleși ai poporului evreu.

Toți cei cari purtau acest nume erau nu se poate mai mândri, că știu legile și le păzesc. Numai ei se socoteau oameni, iar poporul (și mai ales păgânii) erau un fel de turmă păcătoasă, cu care nu voiau să aibă nici o atingere. Erau așa de habotnici și strănți la suflet, încât socoteau că e de-ajuns să împlinești unele forme, pentru ea să fii om de treabă. Unii mergeau gârbovi, ca hamalii, ca și cum ar fi purtat pe spatele lor greutatea tablelor legii! Alții erau poroceliți Kizai (adică „frunte sângerată”) de oarece mergeau cu ochii închiși, să nu vadă cumva chip de femeie, și astfel se loveau cu capul lor de toate zidurile... Alții mergeau cu piciorul fărâș... adică au uțat să caibe cumsecade, — atât de mult gândul lor era pironit la înțelesul adevărat al Legii lui Moisi! În faptă erau cei mai mulți niște fățarnici. Poporul își da seamă de fățarnicia lor și de aceea îi și porocelia, luându-i în râs, dar n'avea ce face, deoarece în mâna lor era toată stăpânirea. Isus însă nu-i cruța de loc, ci-i pexetluia cu toată asprimea, zicându-le: puii de viperă!... morminte spălate pe dinafară, iar înăuntru pline de putreziciune și de viermi...

Asprimea mântuitorului e lesne de înțeles, dacă ne gândim, că unii dintre Farisei erau așa de închipuiți, încât o sectă se chema: Ce mai e de făcut? (Umblau cu pieptul înainte și cu capul pe sus, căutând cu ochii în toate părțile, ca

și cum ar fi întrebat pe cei dimprejur: păcătoșilor, care porocelia a legii a mai rămas neimplinită de noi? Uitați-vă la noi, ati mai văzut oameni plini de atâta evlavie și atâta învățătură?)

Ca să arate toată urâtenia sufletului lor, Isus le pune în față pe un vameș, — dar om cu bun simț, care zice cu smerenie:

— Doamne, fac și eu ce pot... Dar ce sunt faptele mele față cu desăvârșirea la care ar trebui să ajung? Ori cât m'aș sili, văd bine că până la sfârșitul vieții tot voi rămânea cu multe scăderi. De aceea, îndură-te spre mine! Cer mila ta, căci puterile mele sunt slabe, iar viața mea e scurtă. Fii mie în ajutor!...

Acuma să răspundă oricine; care dintre cei doi era mai înțelept?

Unul își închipue că e un odor, cum nu se mai găsește unul pe fața pământului, și de aceea se bate cu pumnul în piept și se laudă ca un nerușinat chiar față cu Dumnezeu! Fiindcă postește de două ori pe săptămână și plătește datorțiile la cel care strânge dările, crede, că aci se încheie tot rostul vieții, că a ajuns culmea înțelepciunii și a bunătății!

Dimpotrivă, omul cu judecată știe că dacă desăvârșirea (perfectiunea) e un lucru pe care nici o faptură omenească nu-l poate atinge. Dacă e plugar, știe că roada lui, — ori cât ar fi de frumoasă — ar putea fi și mai frumoasă; dacă e cărturar își dă seama că ori câte ar ști el, dar ceea ce nu știe e atât de mult, încât, de-ar trăi o veșnicie, și tot n'ar putea fi destul de învățat.

Conferința Asociației culturale a învățătorilor din plasa Chișineu

Asociația culturală a învățătorilor din plasa Chișineu și-a ținut conferința de toamnă Joi, 14 Decembrie, în comuna Erdeis la școala primară de sub conducerea dlui învățator Ioan Popoviciu.

La ora 8 și jumătate învățătorii întruniți la conferință în număr de 35 și în frunte cu d. președinte Dimitrie Boariu pleacă la sfânta biserică, unde părintele local, d. Gheorghe Ardelean oficiază actul Chemării Duhului Sfânt, ajutat fiind la cântările liturgiei de doi colegi Ștefan Capra, Ioan Caba, Ioan Popoviciu și Corneliu Muresan.

După sfârșirea serviciului divin, învățătorimea se întrunește la școala primară. Președintele Asociației, d. Boariu, deschizând conferința, salută cu multă afectiune onorabilii oaspeți și Corpul Didactic. Arată însemnătatea școlii primare între împrejurările de astăzi, când toată lumea e pătrunsă de marele adevăr, că mântuirea ne va veni din școală. Având ferma convingere, că învățătorimea română e conștientă de chemarea sa și sperând, că fiecare în parte va lucra cu adevărat zel de apostol pentru înaintarea și prosperarea culturii românești — atât prin munca sa școlară, cât și exterioară — declară ședința asociației culturale de deschisă.

Urmează două lucrări a dlor George Marcus: din aritmetica, tratarea cercului numeric dela 1—6 pentru clasa I. și Ioan Popoviciu din gramatică: verbul hctiv. Ambele lucrări practice au fost bine succese.

După aceste două lucrări practice se ceteste lucrarea „Rolul școlii primare în noua formațiune de stat” de Mircea C. Nonu învățator-director. Autorul face o reprivire asupra muncii depuse de învățătorii în școala primară din vechiul regim, — în baza silogismelor bine determinate, remarcând, că o pregătire superioară a ambiciei și un avânt de adevărat apostol va fi conștientă sufletească a dascălului, care în unghiurile patriei noastre mărite, va face iubită și cinstită învățătura românească, — determină rolul școlii primare în noua formațiune de stat cuprinzându-l într'un scurt rezumat. Enunță mai departe, că o îmbunătățire reală a educației fără o îmbunătățire a raporturilor economice, sociale, ba chiar politice e imposibil. Solicită căutarea mijloacelor pentru îmbunătățirea acestor raporturi, ca apoi școala primară la locul său să-și poată continua munca începută în scopul consolidării interne a iubitei noastre patrii.

O frumoasă lucrare a prezentat tânăra învățătoare Veturia Boariu cu titlul: „Ce părere au tărani despre învățători”. În această lucrare doara Boariu ne zugrăvește printr'un limbaj plăcut — păreri deosebite a tăraniilor despre învățatori. Îndeamnă învățătorimea spre a se niziți ca atât prin vorbe, cât și prin fapte să dovedească,

că sunt aplevărati binevoitori și luminători ai tăraniilor. Incheie exprimându-și de a completa lucrarea sa după ce va petrece în mijlocul tăraniilor mai mult timp, având ocazie a-i cunoaște mai de aproape. Conferința e viu aplaudată.

Se fac după aceasta propuneri și interpelări. Conferința asociației culturale din plasa Chișineu constată, că școalele primare din aproape toate comunele românești au de luptat cu multe neajunsuri în urma relievidării bugetelor școlare pentru anul 1922—1923 și în urma ordinului Dir. Generale nr. 25000—1922. În urma acestor două împrejurări școalele primare își pot zice: „Suntem copiii nimănui”. Având în vedere și faptul, că învățătorimea română, a aderat la susținerea școlii primare din partea statului, conștientă, că interese mai înalte reclamă aceasta, că de prezent numai statul este aceea forță morala care ar putea procura mai urgent mijloacele înomise pentru delăturarea întinerului: ce apasă greu comunele românești în lipsa de școli și avându-se în vedere că în comunele locuite de naționalitățile minoritare ca de pildă: Satul nou, Tipari s. a. — se susțin în sarcina statului școlii cu câte 6 sau 7 puteri didactice, iar în comunele românești cu același număr de locuitori cum e: Otăca, Șimand, Cinteiu, Nadab, Sinitea s. a. nici o școală, nici o putere didactică sau cel mult una sau două, — conferința decide să intervină prin organizația județeană la forurile în drept pentru curmarea acestor neajunsuri.

Se decide în urmă, ca ședința viitoare să se întrunească la Zărând.

Casasul cercului cultural d. Petru Cherechean lansează o colecție în favorul fondului „Iosif Moldovan”. Se colectează suma de 800 lei dela următorii dui colegi: Dimitrie Boariu 50.—; Popul Tăucean 50.—; Sofia Tăucean 50.—; Carola Giura 50.—; Emilia Papp 25.—; Teodor Ardelean 200.—; Ioan Caba 50.—; Vasile Cădrea 50.—; Ștefan Capra 50.—; Dimitrie Mateiu 50.—; Corneliu Muresan 25.—; Mircea C. Nonu 50.— și Petru Cherechean 50.—.

Conferința decide ca să cedeze în favorul fondului „Iosif Moldovan” taxele de participare la Adunarea Generală din toamna a. c., taxe venite membrilor.

Exauriate fiind toate punctele din programă, părintele din localitate George Ardelean mulțumește în numele comunei bisericesti pentru atențiunea dată de corpul didactic prin faptul, că au ținut această conferință în comuna Erdeis.

D. președinte Dimitrie Boariu mulțumind celor prezenți pentru atențiunea și interesul ce arată față de școala primară, declară conferința asociației culturale de toamnă a plasei Chișineu de închisă.

MIRCEA NONU

inv.-dir. secretarul conferinței.

dacă e judecător, știe că ori cât ar [drămu] el legile, tot nu poate să dea tuturor dreptatea pe tunc. Și, judecând astfel, omul cu bun simț e smerit, dupăcum cel semet e totdeauna și mărginit la minte, adică nu are măsura adevărată a lucrurilor, ci socoate că binele, adevărul și frumusețea se întind numai până la vârful nasului lui (se măsoară adică cu faptele lui, cu averea lui, cu copiii lui, cu tot ce este al lui...)

De aceea un mare înțelept al neamului nostru (Titu Maiorescu) a spus o vorbă adâncă: teme-te a doua zi după o biruință. Cu alte cuvinte: chiar când ai izbândit în ceva, să nu te semețești, deoarece, îndată ce ți-se suie la creier fumul mândriei, judecata ți-se slăbește și ești gata să dai în gropi.

Învățătură: nu fii lăudăros ca fariseul, ci smerit ca Vameșul cel înțelept. Roagă-te și lucrează cu stăruință, dar și cu umilință, dându-ți seama că ești supus greșelilor.

Potrivire la viața școlară.

Și între copii se pot vedea uneori apucături fariseice. Cutare crede că e dăstul să scrii, să citești, să implinești formele toate după regulament.

Copilul cu judecată își dă seama că nu se încheie aci rostul școlii. Cel deștept știe că notele și vorbele de laudă n'au preț decât dacă în adevăr cineva a mistuit cele învățate, adică le are la îndemână pentru viața întreagă. Nu forma, ci mijzul îl interesează. De aceea în loc de-a se lăuda, el rămâne modest, nu se crede lucru mare

față de alții cari știu mai puțin decât dănsul, ci se gândește că el însuși știe foarte puțin, și că niciodată nu va putea cuprinde cu mintea sa atâta știință, cât ar dori.

Cei cari au deprinderea aceasta a smerenței și a simțenței, sunt totdeauna iubiti de privighetorii învățătorilor lor. — mai ales că Românul, de felul lui, nu iubeste pe oamenii făloși. Un proverb românesc zice: lauda de sine pute. E adică tot așa de neplăcută, ca și un miros rău.

Luată seama: semeția mai totdeauna e semn de prostie și de lipsă de omenie.

S. Mehedinți.

Vorbe înțelepte.

În amor, ea și în politică, cu cea dintâi conecție, dai puterea din mână.

Ce este un amor nenorocit? Care sfârșeste cu căsătorie.

Bărbații sunt draei curati, zic femeile meren; Câte însă nu doresc, să le ia câte un drae! (Proverb spaniol).

Intotdeauna mă culc cu frică: din somn Adam s'a trezit cu nevastă.

Când într'o casă lipsește ceace este mai necesar, adesea vina o poartă luxul.

(Milton)

Hugo Stinnes în Orient

Tratative la Budapesta, Belgrad și București

Hugo Stinnes, șeful trustului metalurgic german a sosit de câteva zile la Budapesta unde început tratative pentru cucerirea industrială a Ungariei. Aceste tratative vor suferi o scurtă pauză în timpul apropiatei călătorii a lui Stinnes în Jugoslavia. După întorcerea dela Belgrad Stinnes va încheia luarea în posesiune, de către grupul metalurgic german, a marilor officii Liptek din Budapesta.

Această luare în posesiune, care va asigura grupului german completa stăpânire a forțelor industriale maghiare, cari vor fi conduse de tehnicieni germani, se bazează pe întrebuințarea în Ungaria a produselor semibrute germane și pe re-exportarea lor, în scopul de a transforma posibilitățile de exportare ungurești în instrumente de expansiune germane.

Astfel se înfăptuiește planul german de mobilizare industrială, care trebuie să-i restituie Germaniei pierduta potențialitate productivă pe terenul metalurgic, în modul de a îi îngădui să facă față tuturor eventualităților de ordin internațional.

După alte informații Stinnes urmărește realizarea unei vaste organizații comerciale reale în Orient. În acest scop, după vizitele lui la Budapesta și Belgrad se așteaptă sosirea la București.

Între Banca anglo-ungară și consorțiul Stinnes a intervenit un acord după care desfacerea în Balcani a produselor industriei din grupul Stinnes să fie încredințată Băncii anglo-ungare.

În Ungaria a fost încredințată desfacerea produselor Stinnes societății „Ferro A. G.” de sub controlul Băncii anglo-ungare iar în România urmează să fie creată o societate de vânzare („Werkaufs A. G.”)

La cererea acestei societăți vor contribui grupul Stinnes, Soc. „Alpine A. G.” și „Ferro A. G.”.

În Bulgaria reprezentanți va fi încredințată societății „Nikola Fehér et Comp”, care este o veche filială a băncii anglo-ungare.

Pentru Smirna și Constantinople vor fi însărcinate cu desfacerea produselor Stinnes filialele băncii anglo-ungare.

În Jugoslavia reprezentanți interesele grupului Stinnes vor fi încredințate societății Montan Sindicat.

Comerțul României cu America

Atașatul comercial american din Constantinople, d. Louis E. Van Norman într'un raport special adresat departamentului comerțului din Washington, sugerează, pentru dezvoltarea relațiilor comerciale americane cu România, crearea la București a unui birou comun de desfacere a anumitor produse speciale americane, cum sunt produsele forului, otelului, furniturile de sondaje, instrumente agricole, mărfuri și fabricate de pielărie, textile, etc.

D. E. Van Norman anunță că un număr de fabricanți englezi, cari au interes în România, ar fi deschis de curând un astfel de birou în București, biroul „industriilor engleze asociate”.

Cheltuielile acestei organizații sunt suportate proporțional, după volumul afacerilor, de toate firmele cari fac parte de această organizațiune.

D. Van Norman sugerează că o organizațiune similară a principalilor fabricanți americani ar putea fi creată în avantajul lor mutual în București.

Dezastrul financiar jugoslav.

Se cere osândirea la moarte a unui ministru

Din Belgrad se anunță: Într'un interviu acordat ziarului „Politica” noul ministru de finanțe jugoslav Stjadinovic a prezentat într'o lumină grozavă dezastruoasele condiții ale finanței jugoslave. Declarațiile noului ministru au alarmat publicul și presa din Belgrad.

Ziarele cer să se facă proces contra ministrilor cari au dus la ruina finanțele Statului. Ziarul „Novosti” într'un articol prim cere ca ex-ministrul de finanțe doctorul Kunranudi să fie osândit la moarte și să se înceapă ancheta împotriva șefului său de cabinet Plavsic.

Ministrul de externe al României la Paris

Intrevederea dintre d-ni Duca și Poincaré

PARIS. — D. Duca a fost primit ieri de către Poincaré.

Comentând prezența la Paris a d-ului Duca, ministrul de externe al României, ziarul „Le Journal” scrie:

„Este foarte natural ca România să revendice un rol mai puțin pasiv la conversațiile inter-nate, cari vor avea loc la 2 Ianuarie. Dacă aceste conversații ajung la stabilirea unui acord, ele vor fi urmate de o mare conferință. România ar gândi să reclame revizuirea împărțirii îndemnității germane, pentru a cere să i-se atribuie cota mai mare și ca plățile să-i fie garantate prin mijloacele cele mai eficace. Dacă acest proiect ar prezenta, de sigur că România nu va întâmpina nici o piedică din partea Franței”.

Sucursală de bancă folositoare tuturor

Ne facem o plăcere de a reaminti publicului că Banca Chrissoveloni S. A. R. cu un capital de lei 150.000.000.— cu sediul în București având în vedere înainte de toate, nevoile țării noastre, și pentru a ușura tranzacțiile între România din România-Mare și rudele sau prietenii din America, a fondat în New York de mai bine de un an o sucursală a cărei adresă este: 115 Broadway.

Importanța acestei instituții financiare și încrederea de care se bucură de ani îndelungați în Capitală cât și în toate localitățile din România și streinătate unde este stabilită, contri-buie de sigur ca sucursala sa din New York să fie vădită printre primele instituții financiare din America.

Având în vedere scopul național al acestei bănci și mulțumită vigilenței giranților acestei bănci întru satisfacerea clientelei, cea mai mare parte din frații noștri din America și-au încredințat operațiunile lor în jurul acestei instituții care, având corespondenți serioși aproape în toate localitățile din România-Mare, reușește să servească clientela cu o promptitudine și exactitate deosebite și mai mult remunere ei.

Astfel fiind credem că lucrăm în interesul tuturor compatrioților noștri recomandând Banca Chrissoveloni atât lor cât și n-ai cu deosebire rudelor lor din America, încredințată fiind că relațiile cu această instituție le vor fi avantajoase din orice punct de vedere.

Vom adăoga că în afară de corespondenții din România și streinătate, această Bancă mai are sucursale și la Sibiu, Galați, Brăila, Constanța (în fondare), și Constantinopole, precum și bănci afiliate la Paris: Banque Chrissoveloni & Co., 58 Avenue Montaigne;

Viena: Chrissoveloni, Bisteghi & C-ie.

Chestia incidentului dela balul „Hakoach”

Prinjm următoarele:

DOMNULE DIRECTOR!

Referindu-ne la articolul apărut în gazeta „Adevărul” nr. 30 avem onoare să Vă rugăm, binevoitori să-l rectificați în n-rul de mâine în modul următor:

„Nu corespunde adevărului informația dv. că la balul clubului sportiv „Hakoach” s'ar fi luat prăcieare atitudine violentă sau iloyală din partea publicului balului, față de dansul „Hora”.

Din contră publicul a dansat toate dansurile fără excepție, prin urmare și „Hora” cu aceiași dispoziție.

Înem important să atragem atențiunea mar-torului public, că clubul sportiv „Hakoach” nu se ocupă cu politica și așa stă departe de dansul să nu facă ceva care să provoace oricare tendențiozitate față de sentimentele națiunii române.

Vă rugăm binevoitori a primi asigurarea deo-cătoare a respectivelor noastre considerațiuni.

„CLUBUL SPORTIV HAKOACH”
Menținem cele scrise de noi în No. 30. Vom reveni în numărul de mâine.

A APĂRUT în Editura „Cartea Românească”
București: A. COTREUS; Sărbătoarea
națională (1914—15). Versuri. Prețul lei 10.

De vânzare la toate librăriile românești din țară.

INFORMAȚIUNI.

DELA UNIVERSITATEA POPULARĂ.
Aseară a fost o cincisecă serie de prelegeri la Uni-versitatea Populară.

Prima oră a fost ocupată de interesanta con-ferință a d-ului prof. Florica Ionescu în care a expus într-un mod de-o frumusețe literară rară teoriile cele mai moderne asupra constituției ne-buloaselor și formării pământului. Și nu-i lucru ușor a poetiza și a populariza noțiuni atât de ab-stracte cu acelea care a făcut subiectul conferin-ței sale. Dra Ionescu poate fi felicitată că a reu-șit pe deplin.

În seara a doua, dl. St. Ciucanu, simpaticul și vioiul conferențiar ne pune într-o lumină clară și de tot caracteristică perioada I din Istoria medie a principatelor române, analizând în chip magistral figurile mărețe ale acestei perioade: Mircea, Ștefan și în special a lui Mihai Vi-țelazul.

Dl. dr. Aurel Damian, directorul Spitalului județean a fost numit inspector general sanitar cl. I și i-s'a încredințat Direcțiunea generală sanitară a X-a cu sediul în Arad, care cuprinde județele Caras-Severin, Timiș-Torontal, Arad și Bihor.

„REUNIUNEA FEMEILOR ROMÂNE” din Arad roagă călduros publicul din Arad să dăru-iască pentru copii săraci de Crăciun. Din dăru-irile în bani se vor cumpăra haine de țarnă copi-ilor săraci dela școlile primare, ca și în fiecare an. Ori cari donațiuni să se trimită la adresa d-nei v-pres. ADRIANA ISPRAVIC, Bvardul Ferdinand nr. 4.

Doamnele cari au primit colecte sunt rugate până la 30 Decembrie să le trimită împreună cu suma colectată tot la adresa de sus.

Sâmbătă, în 30 Dec. (ora 8 și jum. seara) Tropa ION MANOLESCU va juca în Teatrul Orășenesc drama „Moartea civilă”, în care Ma-nolescu se întrece pe sine.

„Societatea Scriitorilor Români” organizează pentru seara de 5 Ianuarie (a doua zi de Crăștin) un mare festival literar artistic urmat de dans în sala mare a hotelului Crucea Albă din Arad.

În sedința de ieri a Consiliului administrațiv al orașului d. revizor I. Moldovan a propus în-ființarea a trei noi școli primare: una în apro-pierea primăriei, în centrul orașului, a doua în cartierul Moșoci și a treia în calea Pecica.

Consiliul acceptând propunerea a delegat o comisie care va studia modalitățile.

D. Mateiu Cantacuzin și-a dat demisia din demnitatea de delegat al facultății de drept în Senatul universitar.

Demisia i-a fost primită.

Azi, Vineri d. a. Academia Română din Bu-curești va ține aședință publică pentru comemo-rarea lui Louis Pasteur, cu prilejul împlinirii unui secol dela naștere.

D. dr. V. Babeș va face o comunicare asupra operei acestui mare savant al omenirii.

Un om de bine dl. C. Vasiliu-Bolnaru a do-nat ministerului instrucțiunii suma de 12 milioane lei pentru clădirea unui mare cămin stu-dențesc în București. Iată o faptă mare, care n'are nevoie de aplauze și care ar trebui imitată de oamenii bogați din țara noastră.

Cereți exclusiv guma „O.L.A.”.



Profesor de limbi streine predă france-za, germana, engleza și româna, ușor, re-pede și corect pt in-cepători și avansați, literatura și coresp. comercială.

Str. Eminescu No. 9.
et. II. (f. Deák F.-u.)

Ministerul de război a primit donația de 2000 lei făcută de dl colonel Grigorescu Artur, comandantul brigăzii 9 artilerie pentru a forma un fond din care se va da un premiu celui mai bun ochitor din cel mai nou contingent din regi-mentul 4 artilerie.

Dacă dorești să ai lucrări de păr frumoase și moderne, fă comanda la SZÉKELY coafor pt. dame, palatul Bohus.

Ministerul instrucțiunii a luat hotărârea în ce privește Basarabia, ea nici un învățător, in-știtutor, profesor și maestru de orice categorie să nu se mai folosească de limba rusă.

În predarea lecțiilor, în conversația cu e-levii, în cancelarie și în tot cuprinsul școlii, să se întrebuițeze numai limba română.

Se anunță din Sibiu: În noaptea de 21—22 Decembrie indivizi necunoscuți s'au introdus în prăvălia lui Breckner furând diferite articole de drum și îmbrăcăminte în valoare de 1.170.000 de lei.

La fabrica de mobile din piața Avram Iancu s'a comis un furt de 3500 lei, de indivizi necu-noscuți.

ȘTIRI TEATRALE

Repertoriul săptămânii.

Vineri, Sâmbătă și Duminică seara se va re-prezenta „Cântecul în sală opereta” cu text de Mihail Erdévi și muzică de Francisc Neuman.

În rolurile principale I. Barics, M. Halmos, B. Balogh, E. Sebestyén și C. Huszár reprezenta-ța va fi compusă de D. Jacobffy, iar orchestra de maestrul P. Gellért.

BURSA.

ZÜRICH, 28 Decembrie. — Berlin 00650, New-York 52775, Londra 2450, Paris 3780, Milano 2665, Praga 1645, Budapesta 2275.50, Agram 145, Varșovia 093, Viena 00975, coroane stampilate 00076.

BUCUREȘTI, 28 Decembrie. — Paris 1270, Londra 812, New-York 176, Italia 885, Elveția 33, Praga 535, Viena 25, Berlin 240, Budapesta 750. — Valute: Mărci 245, leva 110, funți sterlini 790, franci francezi 1265, franci elvețieni 32, lire italiene 875, dinari 2, dolari 171.50, napoleoni 601, coroane maghiare 725, socol 525, mărci poloneze 128.

CINEMA.

MADELAINÉ, dramă în 5 acte, în 29, 30 și 31 Decembrie în APOLLO. Madelaine vrea să se sinucidă, pentru că înșelată de artistul Botard trebuie să scape dinaintea protectorului ei a ba-ronului Warville. O scapă însă dna la Rache, care vrea să o aplice în Varieteul său. Nu prim-ește, ci merge la teatru, unde află că ea e fata contelui Moncherron, dar acesta nu o primește, ci îi trimite câteva sute de franci. Își propune să se răzbune. Moștenitorul contelui face cunoștință cu ea și își prădă toată averea. În urmă vine și contele, care a aflat, că soția sa dintâi, mania Madelainei a fost onestă, însă nu pot conveni, contele moare. Acum Madelaine vrea să plece în altă lume, căci pierde de nou pe baronul War-wille. Însă în momentul din urmă acesta vine și jertând toate, ia de soție pe Madelaine.

REVOLUȚIA DOICELOR, comedie în 4 acte, în 29—30—31 Decembrie în URANIA. Într-o comună din depărtata provincie este ale-gere de primar. Între candidați se află și un mij-locitor de doice, cari cu gura lor spartă aleg pe stăpânul lor de primar. Este una din cele mai amuzante comedii, unde stăpânește râsul năpă-dit de lacrimile bunej voi, distracție mai plă-cută decât cea din serile aceste abia mai putem găsi.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.
Cenzurat: Dr. MAGER.



Subsemnații cu inimă frântă de durere aducem la cunoștință tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoșcutilor, că prea iubită noastră Ilieă, soră și nepoata eea bună și cu minte

SILVIA PAGUBA

elevă de clasa IV normală după o boală scurtă pe neașteptate și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului în 23 Decembrie 1922.

Dumnezeu să o odihnească în pace și să o așeze între cei drepți!

Socodor, la 25 Decembrie 1922.

Iulian Paguba, director școlar și Emilia Paguba ca părinți Veturia și Aurelia surori, văd. Maria Paguba și Cruna Ilievici ca bunice, Leontina Paguba, Sibina Manea, Dimitrie Manea, Iosius Dublea, Rozalia Dublea ca unchi și mătușe. 156

Mulțumită publică.

Tuturor rudeniilor, prietenilor, cunoșcutilor și îndeosebi Onoraților frați în Hristos preoți, cari prin cuvintele și scrisorile lor de mângâiere au cerat să liniștească intristatele noastre suflete, cu ocaziunea trecerii din viață a înveci neuitatei noastre scumpe: soției mamă și fiică Aurelia Evușian născută Iercan; pe aceasta cale le exprimăm cele mai sincere mulțumiri.

Odvoș, la 25 Decembrie 1922.

Ioan Evușian soț. Letiția Evușian fiică, văduva Terenția Iercan mamă.

Publicațiune.

Subsemnatul, ca reprezentantul comerciantului Ioan Popp din Timișoara, aduc la cunoștință, că la 29 Decembrie a. c. ora 3 d. a. voi vinde în biroul notarului public dr. Traian Șincăi din Arad (Palatul Neumann), pe lângă intervenția d. s. a. e., în baza §-lui 347 al Cod. Comercial, prin licitațiune publică, în sarcina comercianților Coloman Kupán și soțului din Târgul Secuilor, 130 mm. cartofi amestecați, și anume, 115 mm. așeși cu furca, de mărime mijlocie și buni pentru mâncare, iar restul mărunți, pe lângă condițiunile următoare:

1. Prețul de strigare: 13.000 lei.

2. Amatori sunt datori, ca prealabil, în mod obișnuit, să depună ca vadiu, 10% din prețul de strigare.

3. Cumpărătorul prin licitațiune este dator să plătească la cumpărare, momentan și în număr, întreg prețul de vânzare, și să transporte pe spesele sale în 24 ore toată marfa din magazina firmei Rosenberg et Comp (Piața Catedralei nr. 1-2). Tot aci se poate vedea marfa în orice oră a zilei comerciale.

4. Dacă cumpărătorul prin licitațiune nu plătește momentan prețul de vânzare, pierde vadiul depus, iar licitațiunea continuă numai decât, dacă însă în cursul acesteia se va obține un preț de vânzare mai mic, dânsul este dator să plătească diferența.

5. Cifra pe afaceri, taxele de cumpărare și timbrele, le plătește cumpărătorul.

Arad, la 28 Decembrie 1922.

Dr. ALEXANDRU STOINESCU
advocat.

Publicație.

Se aduce la cunoștința onor. Publicului din Arad că în ziua de 30 Decembrie a. c. ora 10 dimineața va avea loc licitațiunea publică în Casarma Principele Carol (Divizionul 1 Artilerie Calărească) pentru vinderea sacilor goi reformați, cu prețul de lei 5 kgr. și a peticelor cu Lei 2 kg.

Arad, la 28 Decembrie 1922.

Comandantul detașamentului divizionului 1 Artilerie Calărească, Arad.

Co-152 Plotoner major Oprea Ștefan.

Mare asortiment de zaharicale și ciocolată la

ILIE MESSER

Arad, Str. Eminescu (fost Deák) 6.

La tipografie se caută pentru imediată angajare Numerozoare cu praxă

Papetăria Bloch.

O rugare!

Rugăm pe Onor. Cetiitori, ca în toate ocaziile de cumpărări să se refere la anunțurile publicate și citite în

„SOLIDARITATEA”.

Samuil Weiszberger

Succesor

We-8

Oferă cele mai fine specialități de liquer cognac rom și rachieri de poame. Vânzare en gros și în detail. Arad, Bul. Reg. Maria (f. Piața Andrassy) 5.

Cele mai frumoase cadouri de Crăciun!

Cețiți și răspândiți „SOLIDARITATEA”

Ghete, elegante, durabile ieftine execută pe lângă prețurile cele mai avantajoase

Ti-109

Pantofarul Ioan Tincu

Arad, Str. Banatului No 4
Reparațiuni se primesc.

Schenker & Comp. Arad și Curtici

Telefon 514 și 667.

S. Braun

prăvălie de făburi
Strada Mețianu (f. Forray) No. 7

Mare asortiment în făburi de prima calitate și articoli aparținători acestei branșe.

Cele mai frumoase ghete la Iványi

Strada Mețianu (f. Forray)

CLIȘEE ÎN CEA MAI MODERNĂ EXECUȚIE PREGĂTEȘTE ZINCOGRAFIA

STOJKOVITS și BÉKÉS :: ARAD.

Magazinul central de modă :: Frații Deutsch ::

Mare asortiment în articlii de modă, cele practice cadouri de Crăciun și Anul nou lângă cele mai ieftine prețuri.

Aur, argint, brilliant, ZINNER

dinți vechi (fals) cumpără cu prețurile cele mai urcate Zi117

giuvaergiu și oron Strada METIANU (fost Forray)

HACKER și STERNBERG magazin de vinuri și beuturi spirituoase Bulevardul Regina Maria No.

Târg de Crăciun la Stefan Márki

Str. Mețianu (f. Forray) 2. Barchet țesut per m. Lei 29.30, barchet de ață per m. Lei 39, Schiffon 90 cm. lat Lei 27, Pânze Lillom și de Rumburg, stofe, flanelo, mărunțișuri etc. Ma-121.

Mai ieftin ca ori unde

M. NEUMANN :: ARAD Magazin de haine. Croitorie pentru domni. Strada Eminescu No.

Mai ieftin poți procura haine pentru bărbați, și copii la Ignatie Kohn

Strada Mețianu (fost Forray).